

# 农村学生弃考 症结还在就业不公

高考临近。在农村,弃考成为一个令人痛心的现象。乡镇高中升学率低,上好大学难,农村孩子花几万乃至十多万元读一个“一般大学”,到时候就业没有保障,倒不如早一点打工。农村学子放弃高考,其他的向上通道越来越窄,必然导致一代穷世代穷的结局。而农村孩子不愿跃“龙门”,症结在于城乡教育资源不均衡,竞争不公平。(5月26日《人民日报》)

事实上,随着高校的普遍升格和扩招,中学的“升学率”已经不是一个问题了。一些生源不足的高职院校、民办高校,近乎“零门槛”进入。在农村,一些高考成绩不佳的学生同时被众多高校“录取”,已经不是稀奇事。

至于让大部分农村孩子考上“好大学”,这还是一个需要漫长才能实现的时间才能实现的梦。我国大学毕竟还是精英教育,名校资源还非常有限。以笔者所在省份为例,今年高考报名人数为37万,而一本录取数量仅有两万多人,绝大多数考生不能进入“好大学”。即使在西方发达国家,能够进入常青藤大学读书并顺利毕业,也是一件非常艰难和奢侈的事情。

当前农村中学学生弃考,关键是“读书无用”现状使然。所谓“无用”,就是就业困难,即使勉强能够就业,工资水平低,还不如不上大学直接去打工来得实惠。升学考学生、就业考家长,已经令那些无背景、少关系的家庭

望而却步,继而影响这些家庭孩子读书升学的热情。加之大学期间不菲的学费和生活费,更让经济拮据的农村家庭学生感觉上大学“不划算”。

笔者并非否定实现城乡教育资源均衡的重要性和紧迫性。笔者要强调的是,把农村学生弃考的症结归于城乡教育资源的不均衡,其思路还停留在“让更多农村孩子考上名校”的模式上。而以“名校升学率”的标准来考评教育,其结果必然会导致教育资源的不均衡。当前,即使同在一个城市,不同学校之间的教育资源极度失衡,原因正在于此。所以,为让更多农村考上“好大学”而追求城乡教育资源均衡的思路,本身

就是一个悖论。

不管是在农村,还是在城市,能够考上“好大学”的学生终究是少数,现在如此,将来也是如此,何况“好”的标准总是在随着竞争激烈程度而变化。要让农村学生积极上进并考入适合自己的大学,当务之急是要去在农村盛行的“读书无用”认识,也就是要让没有背景的寒家学子能够顺利就业,并且就业后在工资待遇和社会保障方面都能够“物有所值”,以此确保弱势群体有一个能够通过自己的勤劳智慧实现阶层上移的通道。随着高等教育的越来越大众化,以公平就业和劳动权利的保障来打破阶层固化显得尤为重要。(彭联联)

## 行贿免责 反腐如开着水龙头拖地

近日网友爆出,韶关始兴县连续两任水利局局长都因受贿落马,巧合的是,行贿他们的人中都有该县政协委员段凯兵。如今,两任局长身陷囹圄,而段却至今未被追究。(5月26日《南方都市报》)

受贿与行贿,是一根藤上结出的“并蒂毒花”。正因如此,对行贿与受贿同罚,既寄寓了公众的公平诉求与正义期许,也体现在了司法设计中。

我国刑法,对行贿罪早有界定,并规定:行贿超过20万元,必须立案追究,而且不能缓刑。

可在始兴这起对偶性犯罪中,两名受贿者固然落马了,行贿者段凯兵却安然无恙,何以如此?这或与行贿处理偏轻的“量刑惯性”有关。尽管行贿罪为祸不浅,但就现实看来,无论是查处率,还是量刑尺度,它都跟受贿犯罪不可同日而语。

就成因上讲,行贿与受贿确实是性质迥异。在潜规则盛行的语境中,行贿或带有许被裹挟的成分;从法律角度看,为便于侦破案件,司法部门可能会将行贿与受贿“隔离”、分化瓦解,对“污点证人”适度豁免。

段凯兵未被追究,是否因配合取证而被“从宽处理”,还是被无理由优待,我们不得而知。但可肯定的是,就算是因酌情减免,也不能罔顾法规,完全免责。违法不究,只会损害法律公信,也预埋了腐败的引线。正如有专家说的:“严惩受贿却又宽纵行贿,如此反腐跟开着水龙头拖地毫无两样”,受贿落马,行贿免责,只会造成负向激励,也侵蚀反腐制度的肌体。

(余宗明)

## “让路”高考

近日,有江西抚州临川的听众给央广新闻热线400800088打来电话。他说,最近接到区里通知,区里将在本月27日到6月12日,停供坐落在高考考点周围21家网吧的宽带业务,原因是,高考来了!(5月26日央广新闻)

没有说网吧是否涉嫌非法营业,仅仅因为高考要来了,就要网吧断网13天,即便其“被自愿”,也难以掩盖程序的“不正义”!

众所皆知,就权力之手而言,要作为就要好作为,我们不能为了一个好的目的就可以“没有权力底线”,因为这次可以为了好的目的“乱作为”,下次也可以为了其他的目的“乱作为”,那每一个人,都将是潜在的受害者。故而,面对高考之时,权力之手的确应作为,但不是“一刀切”禁止网吧营业,而是要求网吧严格守法,不允许未成年人进入,一旦有网吧违反规定,允许未成年人进入了,对这样的网吧进行禁止,那就合情合理了。更何况,严格按着满6岁上小学这个规定,只要这些学生没有留级或者晚入学(这些毕竟是少数),那在8月31日前都是未满18岁的,这意味着,只要网吧严格按照规定,那就没有多少学生能进入网吧了。

这样,一方面同样可以达到效果,另一方面,又无需权力越轨,何乐而不为呢?自然,对于网吧的管理,也不能只在高考这几天,而应形成一种常态机制,对网吧进行约束。毕竟,网吧之害,不只在高考前半个月,更在于平时。换言之,只要相关部门平时做好网吧管理和规范工作,如今也不用“临时抱佛脚”了!

(文/杨燕明 图/美堂)



### @ 微评 @

“加吊白块,不仅卖相好,而且还能延长保质期”。

——温州一合法加工店添加违禁原料,两年售上千吨毒米面。

出处:《钱江晚报》

“‘尊严死’是病人在临终的时候既不推迟也不加速,放弃一些过度的抢救,让生命以更加自然的方式离开这个世界”。

——罗瑞卿女儿创办网站倡导“尊严死”,称不同于“安乐死”。

出处:《燕赵都市报》

“砸吧,我钱多的是”。

——济源一本田女撞女童后打人并声称后台硬,引发市民围堵砸车。

出处:大河网

“想去监狱休息下”。

——被戏称为“赌神”的香港男子因债务缠身,纵火后自首,否认入狱避债。

出处:中国新闻网

“正在厕所方便,隔板下竟伸出来一只男人的手”。

——北京一女士讲述在中关村广场卫生间的“恐怖”遭遇。

出处:《新京报》

“哥哥让她吃JJ了”。

——张家口5岁女童被园长15岁儿子要求“舌舔”,母亲索赔遭拒,担心更多小孩受到伤害。

出处:中国新闻网

“饭钱自己定,想付多少就付多少”。

——沈阳一饭店可看心情埋单,近百人选择白吃白喝。

出处:中国新闻网

(摘自《信息时报》)

## 到此一游

新闻背景:网友“空游无依”发微博称,他在埃及卢克索神庙旅游时,在浮雕上看到中文“丁锦昊到此一游”,他对此十分羞愧,并向导游道歉。此微博引发网友声讨,人肉“题名者”众多。

5月25日,这名孩子及其父母主动给媒体打电话,向埃及、向全国的人们道歉。(5月26日《新京报》)

这个丁锦昊才14岁,刻画“到此一游”,是父母管教失责,当地导游也存在失职问题,该检讨的就检讨,网友声讨、人肉一个孩子,则有些过了。现在,“丁锦昊”竟成百度百科词条,中国公民在国外丑陋现象跟着词条逐一罗列,好似“丁锦昊”已成这类现象代名词。针对一个少不更事的孩子,这种方式不可不取?

丢丑到家门外的现象,现在越来越引人重视。争论的标准也很多元,在国外丢丑,人人大大加笞伐,未成年人也要被“人肉”;丢丑到香港,就归罪香港市民鼻孔看人,小题大做,好似内地旅客不被待见。素质的背后,其实有一个模糊的国民形象,我们面对不同的镜子照着,照出了不一样的自己。

(文/肖畅 图/李宏宇)



# 央行 2013 熊猫银币抄底价 9.9 元每克震撼发行

近日,中国人民银行发行了2013年熊猫银币,正面图案为北京天坛祈年殿,并刊国名、年号;背面图案均为熊猫饮水图,并刊面额、重量及成色。均为国家法定货币。

近年来,中国熊猫银币收藏可以说是炙手可热,中国熊猫币已成为世界五大投资币之首,亦是全世界钱币收藏爱好者不可或缺的集藏品种之一。信阳藏品网以9.9元每克抄底

价震撼发行是前所未有的,目前正是收藏大好时机,成为2013最具收藏潜力的藏品。

央行赵主任表示,今年的熊猫币与往年最大的区别在于背面图案。2000年以来,熊猫币主要以单只熊猫形象展示,自2006年开始,每年央行发行的熊猫币均以“双猫”形式出现,而2013版的熊猫币则以“三猫图案”出现。新版熊猫币潜力很大,从历史经验看,凡是有新图案、新设计出现的“开门币”,数年之后均会有较丰厚的回报。最为典型的是1982年版的1盎司

单只熊猫银币,目前市值已经高达50000元一枚;2006年熊猫币从单猫转为双猫图,这一年的熊猫银币成为近年来最贵的,目前在1800元左右。由于接近原材料的价格发行,数量有限,敬请电话提前预订。

前十名订购者还赠送价值298元毛主席诞辰120周年青花瓷金笔一支。

我市唯一指定发行地址:信阳市礼节路信阳宾馆3号楼一楼大厅总服务台

订购电话:15037662116